ПОДРАЗДЕЛ: Что такое навигатор дополнительного образования? Чем отличаются друг от друга программы?

Это информационный портал с информацией о программах дополнительного образования по самым разнообразным видам деятельности, которые реализуются на территории Кировской области, в том числе в городе Кирове. Навигатор размещен в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу: https://43.pfdo.ru/.
На портале предусмотрен личный кабинет ребенка/родителя (законного представителя), в котором можно подать заявку на обучение по выбранной программе, обязательно указав контакты для обратной связи.
Важно! Подавая заявку в личном кабинете, семья тем самым бронирует место в учебной группе. Но для зачисления на программу необходимо оперативно с момента подачи заявки в личном кабинете прийти в организацию и оформить необходимые документы. Можно, как и раньше, напрямую обратиться в организацию и записать ребенка на месте.
Выбирать программы из навигатора можно, используя расширенный поиск.
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Представленные в навигаторе программы распределены по реестрам:
- Реестр БЮДЖЕТНЫХ программ: значимые, иные, в который включаются программы, реализуемые государственными и муниципальными организациями, за счет бюджетных средств в рамках утвержденного учреждениям муниципального (государственного) задания.
- Реестр ПЛАТНЫХ программ включает программы, реализуемые государственными, муниципальными и частными организациями, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет средств родителей (законных представителей) детей.
- Реестр СЕРТИФИЦИРОВАННЫХ программ, в который включаются программы, реализуемые организациями, сверх утвержденного муниципального (государственного) задания, а также частными поставщиками образовательных услуг за счет средств бюджета города Кирова, выделенных на финансовое обеспечение сертификатов дополнительного образования.
Обращаем внимание, что город Киров как и Кировская область в настоящее время находится в режиме апробации нового механизма финансирования, в рамках которого оплата обучения по сертифицированным программам осуществляется за счет средств городского бюджета, выделенных на обеспечение всего 5,2 % сертификатов в 2021 году.
Необходимо отметить, что эти средства нельзя обналичить, накопить или передать другому ребенку. Сумма, которая отражается в личном кабинете – это средства, которые местный бюджет может выделить для получения ребенком дополнительного образования по сертифицированным программам в течение текущего учебного года.
Важно! В случае, если стоимость обучения по выбранным сертифицированным программам дороже, чем сумма, определенная на сертификате, родителям необходимо доплачивать разницу за счет собственных средств. Все эти условия прописываются в договоре об образовании, который заключается между организацией и родителем (законным представителем) ребенка или между организацией и ребенком старше 14 лет.

Важно! Распределение программ по реестрам не связано с их качеством или условиями реализации. Программы распределяются по реестрам на основе механизма их финансирования.
Уважаемые родители, рекомендуем выбирать программу для вашего ребенка не на основании того в какой из реестров она входит, а на основании интересов и склонностей ребенка, ведь именно это самое важное при выборе дополнительного образования.
Для того, чтобы записать ребенка на программу из вышеперечисленных реестров, необходим сертификат дополнительного образования.






image1.png
[o Mopran "MOAC"
C @ 43pfdonu/zpp - % O

[NABHAS  HOBOCTW  HABMIATOP BOWTM  PEFUCTPALIMS @

HABUIATOP B MUPE A OMOJIHUTEJIbHOIO OGPA30BAHUA

OTKPbITb KAPTY
Mlporpamisi v | Nouck n
) PeifTuHr nporpamMel
AfanTauus ans aeteii c OB3
opma 0by4enita Ha6op & rpynny 0 e o 100

Ounan OTpLIT Ha T MoRys

MyHuumnanutet v TMoKa3aTb AUCTaHUMOHHbIE NPOrPaMMbl
Outo-aaouHan OTpLIT © pere
Saounan

Mecal Hauana o6yuenis v Bospact .

eTexmseckan || @Xymowectsewan | [ @ Ecrectsemmonayman | ‘ @ CoupansHo-rymaHuTapHas ‘ [ eTypuctckowpaesenveckan || o ouskynsrypHO-copruBas

KOTTIOAY KTKMM ®rb0OY BO Barckuit FTATY ®rb0OY BO Barckuit FTATY

10011 “Tloura 6yaywiero” 10+ (ronoBonoMKkH) OcHoBb! MofenupoBatus Maya

Y

©

1 monynb 1 mopyns 1 monynb

®rb0OY BO Barckuit FTATY ®rb0OY BO Barckuit FTATY ®rb0OY BO Batckui ®rb0OY BO Barckuit FTATY





